[image: ]第14章 整式的乘法与分解因式 单元基础卷
一、单选题


1．5月29日腾讯新闻报道，2022年第一季度，湖南全省地区生产总值约为11000亿元，11000亿用科学记数法可表示为，则的值是（    ）
A．0.11	B．1.1	C．11	D．11000
2．下列运算正确的是（    ）




A．	B．	C．	D．

3．计算的结果为16，则m的值等于（    ）
A．7	B．6	C．5	D．4


4．若，则的值为（   ）
A．6	B．5	C．4	D．3
5．如图，阶梯型平面图形的面积可以表示为（    ）
[image: ]




A．	B．	C．	D．
6．计算（a+3）（﹣a+1）的结果是（　　）
A．﹣a2﹣2a+3	B．﹣a2+4a+3	C．﹣a2+4a﹣3	D．a2﹣2a﹣3


7．若，则（    ）


A．	B．	C．3	D．11


8．若，则的值是（    ）
A．16	B．32	C．10	D．64


9．小阳同学在学习了“设计自己的运算程序”综合与实践课后，设计了如图所示的运算程序，若开始输入的值为2，则最后输出的结果是（    ）
[image: ]
A．2	B．3	C．4	D．8










10．若（且），则，已知，，，那么，，三者之间的关系正确的有（    ）




①；②；③；④．
A．0个	B．1个	C．2个	D．3个
11．下列计算中，结果正确的是（    ）




A．	B．	C．	D．


12．若，则的值是（     ）
A．－3	B．3	C．6	D．9

13．用简便方法计算时，变形正确的是（    ）


A．	B．


C．	D．


14．已知三个实数a、b、c满足a+b+c≠0，，，则（   ）


A．a+b=c	B．ab=c	C．	D．

15．计算的结果是（    ）
A．0	B．1	C．-1	D．3


16．若为正整数，则的值等于（    ）




A．	B．	C．	D．

17．计算：（    ）
A．1	B．-1	C．2	D．-2


18．我国南宋数学家杨辉用“三角形”解释二项和的乘方规律，称之为“杨辉三角”，这个“三角形”给出了的展开式的系数规律（按的次数由大到小的顺序）

1   1                 

1   2   1             

1   3   3   1         

1   4   6   4   1     
…                                         …                 


请依据上述规律，写出展开式中含项的系数是（    ）
A．-2021	B．2021	C．4042	D．-4042
19．已知a＝2018x＋2018，b＝2018x＋2019，c＝2018x＋2020，则a2＋b2＋c2－ab－ac－bc的值是(　　)
A．0	B．1	C．2	D．3




20．有一台特殊功能计算器，对任意两个整数只能完成求差后再取绝对值的运算，其运算过程是：输入第一个整数，只显示不运算，接着再输入整数后则显示的结果．比如依次输入1，2，则输出的结果是；此后每输入一个整数都是与前次显示的结果进行求差后再取绝对值的运算．有如下结论：①依次输入1，2，3，4，则最后输出的结果是2；②若将1，2，3，4这4个整数任意地一个一个输入，全部输入完毕后显示的结果的最大值是4；③若将1，2，3，4这4个整数任意地一个一个地输入，全部输入完毕后显示的结果的最小值是0；④若随意地一个一个地输入三个互不相等的正整数2，a，b，全部输入完毕后显示的最后结果设为k，若k的最大值为10，那么k的最小值是6．上述结论中，正确的个数是（    ）
A．1个	B．2个	C．3个	D．4个
二、填空题

21．分解因式：______．
22．若2n+2n+2n+2n=28，则n=_____．



23．若，则____________________





24．若的三边长是、、，且，则这个三角形形状是_________角形．




25．已知为正整数且能被整除，则的最大值为______．
三、解答题
26．计算：

(1)

(2)

（3）；

（4）．
27．分解因式：

(1)

(2)

(3)．

(4)（用十字相乘法）
28．利用完全平方公式（a+b）2＝a2+2ab+b2和（a－b）2＝a2－2ab+b2的特点可以解决很多数学问题．
解决下列问题：

(1)分解因式：；
(2)当x、y为何值时，多项式2x2+y2－8x+6y+20有最小值？并求出这个最小值；
(3)已知△ABC的三边长a、b、c都是正整数，且满足a2+b2＝8a+6b－25，求△ABC周长的最大值．
29．配方法是数学中非常重要的一种思想方法，它是指将一个式子或将一个式子的某一部分通过恒等变形化为完全平方式或几个完全平方式的和的方法．这种方法常被用到代数式的变形中，并结合非负数的意义来解决问题．

定义：若一个整数能表示成（a，b为整数）的形式，则称这个数为“完美数”．

例如，5是“完美数”，理由：因为，所以5是“完美数”．
解决问题：

(1)已知29是“完美数”，请将它写成（a，b为整数）的形式：______；



(2)若可配方成（m，n为常数），则______；


(3)探究问题：已知，求的值．

(4)已知（x，y是整数，k是常数），要使S为“完美数”，试求出k的值。







参考答案
1--10BDABB ADBDC 11--20CDBDC ADDDD
21．xy(x+y)
22．6
24．等边
25．890.

26．（1）解：原式=

=

=；

（3）解：原式=

=．

（1）解：



；

（4）解：



．
27．

（1）解：

 



（2）解：

 





（3）解：





（4）解：



28．（1） 

= 

 

= 

=
（2）
2x2+y2－8x+6y+20

= 

= 


当 ， 时，多项式有最小值为3
（3）
a2+b2＝8a+6b－25，

变形为 ，

整理得， 


  

根据两边之和大于第三边的判定， 

又因为c是正整数，所以 

所以△ABC周长的最大值=
29．（1）解：∵29是“完美数”，
∴29=52+22；
（2）
解：∵x2-4x+5
=（x2-4x+4）+1
=（x-2）2+1，
又∵x2-4x+5=（x-m）2+n，
∴m=2，n=1，
∴mn=2×1=2．
故答案为：2；
（3）
解：x2+y2-2x+4y+5=0，
x2-2x+1+（y2+4y+4）=0，
（x-1）2+（y+2）2=0，
∴x-1=0，y+2=0，
解得x=1，y=-2，
∴x+y=1+（-2）=-1；
（4）
解：当k=13时，S是“完美数”，
理由如下：S=x2+4y2+4x-12y+13
=x2+4x+4+4y2-12y+9
=（x+2）2+（2y-3）2，
∵x，y是整数，
∴x+2，2y-3也是整数，
∴S是一个“完美数”．









学科网（北京）股份有限公司
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